

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
PROVINCIALES, TRIM. 6; USTR. Y EXTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
se reciben exclusivamente en esta adm.  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Carmen, 18, piso  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. 11121

PRIMERA EDICION

Madrid, Domingo 9 de Setiembre de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR. 5

**CURA** inmediatamente toda  
clase de Vómitos y  
Diarreas (de los niños  
de los viejos, de las  
embarazadas)  
Cálera, Tifus, Catarrros y úlceras en el estómago  
**DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS**

Precio: Caja grande, 3.50 pesetas; pequeña, 2. En Madrid, Al. por mayor, D. Melchor García.

**SOMBREROS.—VESTIDOS.—LUTOS.**  
Rodríguez.—17, Espoz y Mina, 17.

**GRAN ALMACEN DE MANTAS.**  
Precios de fábrica.—30, Montera, 30.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.**

La GACETA de hoy publica las siguientes disposiciones:  
**POMENTO.**—Real decreto creando dos escuelas de olivicultura en las comarcas donde, a juicio del ministerio de Fomento, sea más conveniente el desarrollo de esta producción.  
**ULTRAMAR.**—Decreto dictando nuevas disposiciones para la composición de terrenos reales de los particulares en Filipinas, Indostan.

**DE LA CORTE nos escriben:**  
«San Sebastian, 7.

Realizó al fin la reina su tantas veces anunciada expedición marítima a las aguas de Fuenterrabía, acompañada del infante D. Antonio y de las personas citadas en uno de mis despachos telegráficos.

Casi al mismo tiempo que el anciano vapor *Ferrolano*, remozado por los cuidados de su comandante mi amigo D. Nicolás Allende Salazar, salía de la Concha con toda la magestad que consiente el peso de sus años, un grupo de corresponsales se dirigía por la línea férrea a Hendaya, donde debían embarcarse en la escampavía *Donostierra*, para ir a bordo, el duque de la Conquista y el conde de Villagonzalo, invitados por S. M. a la escursión por el Cantábrico, al regreso desde cabo Higuer a San Sebastian.

Pronto pasó el *Ferrolano* frente al monte Urgull y divisó la boca del puerto de Pasajes. Los expedicionarios contemplaban a una milla de distancia aquella costa pedregosa, abrupta y sin vegetación, y la soberana desde el puente, dilatada el horizonte con el auxilio de los gómelos.

El *Ferrolano* después de pasar frente al monte Ulia, continuaba su peregrina marcha a la vista y a lo largo de la prolongada sierra de Jaizquibel, y ya los periodistas habían cruzado el puente internacional sobre el Bidasoa, donde la cañonera francesa apostada bajo los últimos arcos para amparar a los españoles de pesca, parecían acusar a los ojos españoles la ausencia de un buque de nuestra marina de guerra que esculdase a los pescadores de la margen izquierda de la ría.

Dada la velocidad máxima que desarrollan las máquinas de vapor creyeron los periodistas, y con razón, contar con tiempo sobrado para recorrer la población francesa, cruzar el Bidasoa en una lancha y estar en la brecha de Fuenterrabía con oportunidad de ver asomar por cabo Higuer las blancas chimeneas del *Ferrolano*. Así lo hicieron.

Hendaya dista de la estación del ferrocarril un par de kilómetros. Parece un barrio de Fuenterrabía, separado de la histórica ciudad por el curso del Bidasoa. Sus calles anchas y

espaciosas están formadas por construcciones modernas. Su iglesia tiene al exterior algo de fortaleza de la edad media y al interior unas galerías corridas que parecen palcos de un teatro y le dan aspecto profano.

Allí vimos, vistiendo uno de los muros, un precioso tapiz que representaba, si mal no recuerdo, el paso del Mar Rojo por los israelitas.

Una mano criminal, bajo el punto de vista artístico, había cortado aquel hermoso lienzo que ostentaba en su parte interior un ribete azul del peor gusto.

También se profanaron las obras de arte más allá de los Pirineos.

Un periodista español que para no perder el tren salió de San Sebastian sin confortar su estómago con el almuerzo tranquilo y reposado, sintió abrirse su apetito leyendo en casi todas las calles los títulos de los restaurantes y los anuncios del servicio de comidas. Hendaya parecía la corte de la diosa Ceres. Pero en la piedra de toque, demandando algo que comer, se pasan las de Cain fuera de las horas reglamentarias en los hoteles.

Andando por las calles vimos las azulejadas olas que rompían al pie de los cipreses. Fuimos a aquella parte de la costa y dimos con el cementerio, donde, entre franceses, yacen los restos mortales de muchos españoles.

Consultado el reloj, era ya hora de dirigirse al embarcadero. Un bote nos llevó a la orilla opuesta, a tierra española. Al apercebirse el alcalde de Fuenterrabía, Sr. Laborda, del arribo de los periodistas, puso a nuestra disposición una lancha.

La ciudad que resistió ante sus muros el asedio de 1638 y detuvo al ejército francés que mandaba el príncipe de Condé, ganando en los sesenta y nueve días de sitio los títulos de muy noble, muy leal, muy valerosa y siempre fiel, en la actualidad un pueblo de pescadores y bañistas.

Desde la *Marina* se contempla un horizonte lleno de bellezas: el Bidasoa llevando sus aguas al Cantábrico; la costa francesa con su festón de modernos hoteles hasta el blanco faro de Biarritz; el puente internacional; las *tumbas*, monte Larrun, Peñas de Aya, Arcala, San Marcial dominando a Irun, la cordillera que sigue hasta San Marcos y la sierra de Jaizquibel.

En la brecha se notaba mucho movimiento de población. Se sabía la llegada de S. M. y el valedario se disponía a hacer a la reina regente un cariñoso recibimiento.

Los bañistas, confundidos con las masas populares, ocupaban el muelle de la Marina, al pie del famoso baluarte de la Magdalena. Los gómelos se dirigían a *cabo punta*, como llaman los del país a cabo Higuer.

De pronto se inundaron de alegría todos los semblantes. Sobre las últimas estribaciones de Jaizquibel se vio el penacho del humo del *Ferrolano* y momentos después el estandarte real en el palo mayor.

Las campanas de la iglesia se echaron a vuelo, los cohetes atronaron el espacio, crecía en el público el deseo de que el vapor avanzara hacia pasar la barra y el *Ferrolano* acortando su andar quedó aguardando sobre la máquina a dos millas de distancia. El desencanto fue general.

La escampavía *Donostierra*, afecta al servicio de guerra en el Bidasoa, se destacó del costado del vapor para recoger en el embarcadero de Hendaya y llevar a bordo al duque de la Conquista y al conde de Villagonzalo.

Entretanto circundaron al *Ferrolano* las lanchas de los pescadores de chipirones y algunos botes particulares, de los que salieron entusiastas vivas a la reina y algunos ramos de flores arrojados por las señoras sobre cubierta.

La augusta dama devolvía con amables sonrisas estos cariñosos saludos.

El alcalde de Fuenterrabía, el vicario y el viccesul de España en Hendaya cumplimentaron a S. M.

Llegados a bordo el duque de la Conquista y

el conde de Villagonzalo, puso el vapor la proa hacia San Sebastian y dobló a los pocos instantes el cabo Higuer. El vecindario de Fuenterrabía se consolaba con la esperanza de que la reina iría pronto a la ciudad a llevar un manto a Nuestra Señora de Guadalupe.

En la Marina tuvo el gusto de saludar a los exministros señores conde de Tejada de Valdeosa y marqués de Fuenterrabía, que veranean en la frontera.

El *Ferrolano* regresó de día a la Concha. El muelle estaba lleno de gente y la reina fue muy aclamada al desembarcar.

Durante la navegación se marcaron algunas personas de la regia comitiva. Cerca de las aguas de Fuenterrabía vieron los expedicionarios varios delfines.

Los infantes don Antonio y doña Eulalia tenían anunciada una expedición en el yath *Quinta Hermosa*, fondeado hace días en la dársena.

El buque de recreo perteneció al marqués de Monroy; se construyó en Inglaterra en 1886, y su opulento dueño lo ha tenido hasta ahora en Noya al pie de una magnífica finca de su propiedad.

Actualmente navega en el yath el capitán de navío de primera clase D. Eliseo Sánchez; pariente del marqués, marino experto y hombre de mucha reputación en la armada por sus vastos conocimientos.

El viaje marítimo de S. M. AA. se ha efectuado con toda felicidad.

Antes de salir de la Concha, y luciendo vistoso engalanado, dio el yath una vuelta rascando la orilla para pasar por delante de la caseta real de baños, en la que se hallaba su majestad.

Los infantes han hecho casi toda la expedición en el yath se dirigió a Pasajes; allí fondeó y almorzaron S. M. AA. Después hizo rumbo a Fuenterrabía, entró en el Bidasoa, y no pudiendo llegar al puente de Behovia, por el estado de la marea, se detuvo frente a Hendaya, donde desembarcaron los infantes. Los augustos expedicionarios recorrieron la población, volvieron a bordo y a las siete de la noche estaban de regreso en San Sebastian.—*Aguilar.*

El alcalde de Madrid, Sr. Abascal, ha almorzado ayer con el señor presidente del Consejo de ministros.

Muy en breve se publicará en esta corte un periódico titulado *El Combate*, que será redactado por antiguos e inteligentes periodistas.

Acercas de la actitud del clero de las provincias vascongadas, dice un telegrama dirigido desde San Sebastian a nuestro colega *El Imparcial*:

«Hay grande exageración en lo que han dicho la mayoría de los periódicos sobre la actitud airada del clero.

La mayoría del clero, y muy especialmente el clero ilustrado, está por completo alejado de la política, y los curas de las aldeas, por regla general, se ocupan más de los partidos de pelota que de los políticos.

Hay algunos curas, muy pocos, que trabajan en favor de las candidaturas carlistas, causando alguna alarma a sus manejos y movimientos; pero de esto a lo que se ha dicho hay notable diferencia.

Es inexacto que se haya expulsado a la comunidad que reside en Fuenterrabía; solo se les ha intimado para el caso de que se colocaran enfrente de los poderes del Estado o se recibiesen sermones como el del padre Ignacio.

La prueba de la actitud de la comunidad es que el prior ha desautorizado desde el pulpito al padre Ignacio, calificando su sermón de extraño y apasionado y predicando sobre la verdadera misión del sacerdote y el misionero.

que jamás debe mezclarse en asuntos políticos. Además el padre Ignacio ha sido amonestado por el provincial de la orden y saldrá en la primera misión que vaya a las Carolinas.

Hasta el sermón del padre Ignacio nadie ha tenido queja alguna de los misioneros de Fuenterrabía, que vienen realizando sus penosas misiones en Oceanía con una virtud digna del mayor encomio.

Veinte modelos de diferentes fusiles usan hoy los ejércitos del mundo: Gras, Kropatschek, Tramond-Label, en Francia; Mauser, en Alemania; Vendl, Frurith, Kropatschek, en Austria; Martini-Henry, en Inglaterra; Albini-Braenlin, Terren, Comblain, en Bélgica; Remington, en Dinamarca, España y Suecia; Springfield, en los Estados Unidos; De Beaumont, Remington, en Holanda; Wetterli, Bertholdo, en Italia; Mourata, en el Japon; Remington, Jarman, Krag-Peterson, en Noruega; Bordan, en Rusia; Mauser-Koka, en Serbia; Wetterli, en Suiza, etc.

Sin contar los nuevos modelos inventados ó en vias de inventarse.

Acercas de la mujer que no come ni bebe hace diez años, he aquí lo que dice un periódico de Pontevedra:

«El viernes último, a las dos de la tarde, entró en el hospital, ocupando una sala en que está sola la Dominga. Al día siguiente, o sea el sábado, la enferma se presentó con 84 pulsaciones por minuto y 37.1 grados de temperatura. No había hecho ninguna función natural. La boca aparecía seca. La lengua parece que está ligeramente húmeda por los bordes laterales. Por encima completamente seca y áspera, adquiriendo ese aspecto que se llama lengua de gato.

Ayer domingo, la enferma se ha encontrado bastante mal. El pulso era débil, de 76 a 78 pulsaciones. Advertíase en su piel algún ardor de fiebre; el dolor que sentía a la cabeza era muy intenso y no la permitía ver la luz. Las ventanas de su cuarto estaban entornadas. Dominga estaba echada en el suelo y su aspecto revelaba bastante abatimiento.

No queremos aventurar juicios; pero bien pudiera ser que el estado de Dominga proviniese de su viaje a esta capital.

Un organismo en el estado más débil sumo, tiene que encontrarse extraordinariamente sensible. Y sabe todo el mundo por práctica, que un viaje ó molestia análoga, se hace sentir con más intensidad en el segundo día que el primero, y en el tercero que en el segundo.

Esta mañana hemos estado en el Hospital visitando a la enferma Dominga Recamonde.

Como los datos que recogimos tienen alguna extensión, y como a la hora en que escribimos estas líneas no tenemos tiempo material para que nuestras cuartillas puedan levantarse en las cajas, dejamos para mañana el consignarlas.

Anticipamos, para satisfacer el interés de nuestros lectores, que la mujer se halla, aunque en estado de debilidad muy perceptible, con las mismas fuerzas que el primer día la encontramos. El semblante tampoco acusa el mayor abatimiento.

La vigilancia es bastante para garantizar el éxito de las observaciones, tanto más cuanto que las hermanas de la Caridad que le ejercen son las primeras en no aceptar como verdad el fenómeno de que se trata.

A pesar de esto, ellas mismas nos declararon hoy que la enferma desde el sábado no había comido ni bebido nada absolutamente.

Un tigre real de la colección zoológica que exhibe en Barcelona el famoso monsieur Bidet, hirió gravemente hace dos

días a uno de los empleados, en ocasión en que le daban de comer. Distrájose el dependiente y la fiera le dió un terrible zarpazo que le hizo caer en tierra bañado en sangre.

Escriben de Córdoba diciéndonos que en los términos municipales de Posada y Hornachuelos, han aumentado de una manera tan considerable los lobos, que ya ni los guardas ni los perros bastan a contener sus ataques, ni pueden impedir que causen grandes destrozos en las ganaderías.

El gobierno ha concedido a Orihuela la cantidad de 30000 pesetas con objeto de atender a la recomposición de las márgenes del río Segura.

El aspecto que presentaban ayer Bilbao y todas las poblaciones de la ría y las minas no podía ser más animado.

Casi todas las casas ostentaban colgaduras en los balcones. Las músicas recorrieron las calles de Bilbao a las ocho de la mañana tocando alegres pasacalles.

El primer actor D. Antonio Vieco tiene el propósito de recopilar en un folleto todo lo que ha escrito la prensa de Cádiz sobre el fallecimiento de su compañero D. Rafael Calvo.

Los Sres. D. José Echegaray y D. Leopoldo Cano, han enviado por telegrama a Sr. Vieco, poesías dedicadas al malogrado actor D. Rafael Calvo, para que se leyesen en el teatro Principal.

Del **CRIMEN DE VALENCIA** sigue comunicando estensas noticias la prensa local. Como las cartas de Potenciana constituyen el dato más interesante, base de interpretaciones diversas y causa sin duda de que la atención pública se haya fijado con insistencia en determinada persona, bueno es extraer lo que con referencia a dichas cartas dice *El Mercantil Valenciano*:

«Las cartas, entresacadas de una larga correspondencia son tres, y la que más interés ofrece, es una fechada el 5 de agosto, dos días después de ser herido el infortunado Sr. Lopez.

Lo extraño de esta carta es, primero, que no hablo en ella la doña Potenciana de la desgracia ocurrida a su padre; segundo, que encargarse al tío Pedro que cuando fuese a Valencia se llegase a la casa por camino distinto al que solía; y tercero, la recomendación de que cambiase de traje para entrar en casa del Sr. Lopez.

Estos detalles unidos a la frase «la cosa está mediana», han despertado grandes recelos y sospechas.

Sin embargo, parece que tienen explicación lógica y sencilla. D. Dionisio había encargado con insistencia que no se noticiara al tío Pedro lo ocurrido por evitarle el natural sobresalto, y sobre todo, para que no se pusiera en marcha con toda la familia.

El hecho de recomendarle el cambio de itinerario obedecía a que si seguía el de siempre, hubieran detenido en la botica—donde siempre, entraba de visita—y allí de improviso hubiera tenido noticia del atentado.

Y por último, el encargo de que se vistiera mejor fue porque como por aquellos días visitaban la casa muchas personas, no era cosa de que el se presentara en su traje de labriego.

En cuanto a las frases y torpezas de las cartas, manifiestan las señoras Lopez que eran

escritura, y como la firma de ella vale oro, tengo quien me dé ese dinero. Es un préstamo de amigo... que le devolveré... dentro de un mes... cuando yo cobre mis rentas.

—Pero os hace abiertamente el amor—prosiguió Felipe fuera de sí.

—¿Creéis eso?

—Siempre os va pisando los talones. No puedo dar un paso sin tropezar con él.

—¡Calle! ¡lo habeis notado?

—¡Pardiez! Todo el mundo lo sabe y todo el mundo lo dice. Hasta me ha dado bromas... se han burlado... y me lo han advertido!

—¿Y bien?

—¿Y bien! ¡que esto no me conviene! ¡No quiero que le veáis... ni que le volváis a recibir!

—¿Y es a mí, a quien decís eso?

—¿A quien queréis que se lo diga?

—¿Pues a él, amigo mío!

—A él...

—Sin duda.

—¡Emma!...—esclamó Felipe conviniéndole cambiar el terreno de la conversacion.

—Emma, es que ya no me amas?

—No lo sé... Hay tiempo para todo. Esta noche, necesito dinero y el más modesto agente de cambio, con su cartera, me interesaría más que todos los barones del mundo.

Emma se había levantado y se miraba al espejo.

—Felipe se paseaba con agitación por el cuarto de dormir exasperado, humillado é inquieto.

Sufría atrocemente.

La princesa estaba más deseable que nunca, y el comprendía, conociéndola, que no obtendría nada de ella, que no tenía sino un medio de luchar con el vizconde y de obtener quizás que no le recibiera... y era mostrarse tan generoso como él.

Por fin, se acercó a ella y se detuvo...

—¿Cómo es que necesitáis esa suma?—preguntó.

—¿Qué os importa?

—Es que...

—Un gentleman nunca hace estas preguntas.

—¿Si pudierais esperar unos cuantos días?

—¿Para qué? No puedo.

—Es que en estos momentos no tengo ese dinero.

—¿Acaso os le he pedido? Ya sé yo que vos echáis cuentas y no quisiera turbar el equilibrio de vuestro pequeño presupuesto...

—¡Ah! ¡bien sabes que no he sido tuya por el dinero!

La vanidad de Felipe se escitó. ¡Aquello era demasiado! Se le trataba de miserable. Lo había sido, es cierto; pero después...

Aquella mujer por quien se había arruinado en menos de un año, le reprochaba su avaricia.

—Pero, ¿no sabes, desgraciada—esclamó—, que me he arruinado completamente por tí?

—¿Que ha desaparecido un millón... desde que te conozco?

—Un millón—dijo Emma tranquilamente, eso no representa siquiera cien mil francos mensuales. El gasto de mi casa me cuesta

más, sin hablar de los imprevistos y de lo inútil que es lo más necesario.

Pero, en verdad, señor baron, que no sé por qué me decís eso, ni cómo os atreveis a decirme lo. ¿Cuándo habeis visto que un hombre de mundo, ó simplemente un hombre bien educado, hable de esas cosas a una mujer? ¿Me tomáis por una mentida?

—Pero... es que pareceis negar lo que he hecho por vos y de tomarme...

—Por un tacaño. Teneis un olor a pueblo y un sabor a burgués de provincia que realmente da asco.

Y acercó el frasco de sales a sus móviles y dilatadas narices.

—Ah! ¡con que me reprochais lo que habeis hecho por mí—continuó estridente y desdefinosa.—Un millón decís? Yo he gastado desde que os conozco, dos para vos, y nunca os lo he dicho siquiera!

—¿Vos?—dijo estupefacto Felipe.

—¿Os lo he reprochado alguna vez? Os devolveré vuestro milloncito que llorais con la ternura de un padre cuyo hijo se ha echado a perder. Quiere decir que me habeis costado tres millones; pero me veré libre de vuestra presencia. ¡Adios!

—Emma, os estáis bromeando! ¿Vos, habeis gastado por mí, vos?...

—No tenia más remedio!

—No os comprendo.

—Es bien sencillo, sin embargo. No erais generoso, ni lo seréis jamás... y yo os amaba. En todas las edades se puede ser tonta, querido mío, yo no quería que se burlaran de mí, que conocieran mi debilidad y la mezquindad ridícula de vuestro modo de ser, que tan humillante era para mí!

Felipe de Sancy la escuchaba, mirándola, pero sin comprender.

—Pero yo os he hecho cuantos regalos habeis deseado.

—Y que yo pagaba.

—Y se echó a reir en sus barbas por segunda vez.

—Mirad—prosiguió—teneis la inteligencia tan obtusa que para hablar con vos hay que poner los puntos sobre las *res*. ¡Estos pendientes que llevo puestos, y que me regalasteis, sabeis cuanto me cuestan?

—Yo os los compré.

—Si, ya sé... en tres mil francos.

Felipe se ruborizó ligeramente.

—¡Ah! lo sabeis... eran una ocasión soberbia porque valian mucho más.

—Ya lo creo, valen cincuenta mil francos.

Mirad la factura pagada por mí.

Abrió un cajon de su secreter y enseñó al señor de Sancy un papel.

—¿Era verdad?

Y entonces, ante su amante, humillado y avergonzado, mostró veinte pruebas semejantes.

Lo que naturalmente no le dijo, es que después se habían cambiado las tornas, y que había pagado veinte mil francos por lo que apenas valia cinco mil.

La princesa Belladona recobraba lo que había dado.

Si, amigo mío—terminó diciendo—he tenido

—¿Puedo hacerlo acaso?—balbució Adela.— ¡Tu no lo sabes todo!

—¡Es cierto!—esclamó la joven.—No hago más que hablar. Te entretengo con mis penas, cuando de lo que debemos ocuparnos es de las tuyas. Para eso he venido. Yo soy libre, y te aseguro que la vida me la arreglaré a mi gusto, mientras que tú, pobre hermana mía, bajas la cabeza y te resignas.

—Adriana, soy madre. Tengo que velar sobre este pobre niño, asegurándole su porvenir y salvando la consideración del nombre que lleva.

—¿Y bien! es muchacho... y además sois ricos...

—¡Ricos!—repitió Adela retorciéndose las manos con desesperación.—¡Ay de mí!

—¿Qué dices?

—¿Que no tendrá sino la fortuna de su madre!

—¿Cómo es eso?

—Ya sabes que me dieron quinientos mil francos de dote; el tuyo será igual, y eso es la hijuela de nuestra madre querida. Nuestro padre gasta mucho... vive a su gusto... y dejará poco a su muerte...

—Buena... ¿Pero y Felipe?

—Felipe era más rico que yo...

—Era, dices... ¿No lo es ya?

—No... Me han avisado... unos amigos... y su mismo notario, que tambien es el mío. Su fortuna consistía, sobre todo, en inmuebles, tierras y posesiones.

—¿Entonces...?

—Que todo lo tiene hipotecado ó vendido.

—¿Y tú no sabias nada? ¿Y tú no lo sospechabas? ¿Y no has tratado de oponerte a ello?

—Felipe nunca me daba cuenta de sus asuntos, y el es quien administraba nuestros bienes. Además, era lo suyo, y yo no me creia con derecho...

—Si... sí... comprendo... la antigua monarquía... Un rey absoluto... que gobierna por que tal es su voluntad... pero mi padre, afortunadamente, tuvo la precaucion de casarte bajo el regimen de la separacion de bienes... Y lo que te queda, supongo... que tendrás el valor de defenderlo.

—No se atreviera a tocar a ello...

—¿Porque no puede!

—Ni siquiera de tal cosa.

—¿Estas segura? ¡Por si acaso, jurame que a lo menos no cederás!

—¡Oh! no—dijo Adela con energia;—se trata del pan de mi hijo. ¡Te juro que no cederé!

—¿Así me gustas!

Las dos mujeres se miraban pálidas y desconsoladas las dos.

—De modo—prosiguió Adriana—que ha perdido toda consideracion, todo respeto humano... Ya no se oculta de tí... ¿En dónde está?

—En casa de esa mujer!

—Desde cuándo?

—Ya lo sabes.

—¿Cómo... Hace quince días que no ha parecido por aquí... Tú decias que se había marchado a sus posesiones del Bidasoa.

—Eso me dijo

pura broma, producto de la amistad y confianza que mediaba entre las dos familias...

banderillero el bobo era, aunque no grave, menos satisfactorio que en los días anteriores...

en tales formas siguiendo ordenes del obispo de Vitoria. Constan asimismo como hechos ciertos las diligencias de todas clases...

mente restaurado templo del Carmen Calzado, se congregó ayer el batallón cazadores de Manila...

800 pesetas, y a un conocido comerciante de 14 a 16000 duros. Se asegura que ha salido para Argelia...

HAN FALLECIDO.

En Zamora D. Santiago Noches Cepeda. En Oviedo D. Irene Ubierna.

NOTICIAS TAURINAS.

Dice el Diario de Córdoba que anteaer circulo el rumor de que el estado del desgraciado

La Iberia publica ayer un notable artículo sobre la agitación carlista...

Después de las economías se trató de los cruceros. La casa de Bilbao triunfante en el congreso...

En el ministerio de Ultramar se han recibido nuevos telegramas...

En el ministerio de Ultramar se han recibido nuevos telegramas de las autoridades superiores de Cuba y Puerto Rico...

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de anteaer...

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de anteaer, ha llovido en Vitoria, Avila, Barcelona, Ciudad-Real, Cuenca, Guadalajara, San Sebastian, Pamplona, Santander, Segovia, Soria, Tolosa, Zaragoza, Bilbao, Huesca, Logroño y Granada.

Se ha concedido el exequatur a D. Luis Falcon y Quevedo, cónsul general de Guatemala en Canarias...

Se ha concedido el exequatur a D. Luis Falcon y Quevedo, cónsul general de Guatemala en Canarias, con residencia en Las Palmas...

La Gaceta de Londres publica hoy el real privilegio concedido por la reina Victoria a la compañía British-East-African-Company...

La Gaceta de Londres publica hoy el real privilegio concedido por la reina Victoria a la compañía British-East-African-Company...

En el expres de ayer tarde ha salido para Barcelona nuestro amigo el diputado y consejero de Marina, Sr. Canamaque.

En el expres de ayer tarde ha salido para Barcelona nuestro amigo el diputado y consejero de Marina, Sr. Canamaque.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Acompañaba a mi hermana, —repuso elamente la joven.

La dicha de Felipe de Sancy.

Felipe de Sancy habia cenado demasiado bien; eso saltaba a la vista.

—¡Ah! ¡ah! ¡y estáis hablando las dos!

—¡Felipe! —Esto no me conviene. Deberiais estar en vuestra habitación.

—Adriana se volvió hacia Adela, a fin de demostrar que no obedecería más que a ella.

—Vuelvo a tu cuarto —la dijo esta.

—Adriana se acercó a ella, la besó con expresión de ternura y se retiró lentamente, murmurando:

—¡Pobre esclava!

III.

En casa de Bignon, ó de Verdier, ó en una abeña cualquiera a la moda.

Había tenia que ser quien distinguiera: la misma comida, los mismos mozos, el mismo piano, el mismo diván.

—En dónde había sido?

—En casa de Bignon, ó de Verdier, ó en una abeña cualquiera a la moda.

Había tenia que ser quien distinguiera: la misma comida, los mismos mozos, el mismo piano, el mismo diván.

—En dónde había sido?

—En casa de Bignon, ó de Verdier, ó en una abeña cualquiera a la moda.

Había tenia que ser quien distinguiera: la misma comida, los mismos mozos, el mismo piano, el mismo diván.

—En dónde había sido?

—En casa de Bignon, ó de Verdier, ó en una abeña cualquiera a la moda.

Había tenia que ser quien distinguiera: la misma comida, los mismos mozos, el mismo piano, el mismo diván.

—En dónde había sido?

—En casa de Bignon, ó de Verdier, ó en una abeña cualquiera a la moda.

Había tenia que ser quien distinguiera: la misma comida, los mismos mozos, el mismo piano, el mismo diván.

—En dónde había sido?

—En casa de Bignon, ó de Verdier, ó en una abeña cualquiera a la moda.

Había tenia que ser quien distinguiera: la misma comida, los mismos mozos, el mismo piano, el mismo diván.

—En dónde había sido?

—En casa de Bignon, ó de Verdier, ó en una abeña cualquiera a la moda.

Había tenia que ser quien distinguiera: la misma comida, los mismos mozos, el mismo piano, el mismo diván.

—En dónde había sido?

—En casa de Bignon, ó de Verdier, ó en una abeña cualquiera a la moda.

Había tenia que ser quien distinguiera: la misma comida, los mismos mozos, el mismo piano, el mismo diván.

envuelto en su nulidad pretenciosa, se hinchó, se desvaneció e hizo la rueda como un pavo.

Aquel joven virtuoso de sacerista y de provincia, cosido hasta que se casó a las falda de su madre y de sus profesores eclesiásticos, le había bastado una noche para revolverle su verdadero instinto.

Emma le ofrecía del amor todo lo que él podía comprender y al momento lo fascinó.

Que Felipe engañara a su mujer y la abandonase por su querida, eso hubiera sucedido con cualquier horizontal.

Que Adela de Sancy, la hija mayor del conde de Malvoix, lo mismo que más adelante la menor, fuese desgraciada, se desesperase y llorase, como Odeta se desesperaba y era desgraciada, eso no era de despreciar y la señora de Curgis no desdenaba ese lado de su venganza y eso principio de revancha.

Pero eso no era sino una pequeña parte.

Lo que ella perseguía, según sabemos, era otro objeto práctico y definido y para acto necesitaba más y mejor.

Quería la vida, quería el dinero; y el dinero le entregaría la vida y el honor.

Felipe de Sancy era sino inmensa, por lo menos suficientemente rico; pero no era generoso.

En este sentido estaba bien acaorazado, tanto que su corazón podía llamarse caparazon, pues formaba parte de sí mismo.

Felizmente para Emma era mujer de infinitos recursos.

Era preciso, ante todo, tenerle sujeto por esos lazos sensuales que nada pueden romper para ciertos hombres, y eso pronto sucedió.

Luego le acostumbró a las opiparas cenas, de cuyas cuentas pagaba ella, bajo mano, la mitad para no asustarlo.

Después de haber comido y bebido, Raul de Lernez atrajo a Felipe al juego, teniendo cuidado de perder el dinero que su cómplice le proporcionaba.

En cuanto vio que ganaba, Felipe se volvió jugador y se hizo socio de un círculo en donde se arriesgaban fuertes sumas, tallando toda la noche después de haber probado dos ó tres veces fortuna, cuando Raul de Lernez, que sostenía la banca con fondos de la princesa Belladonna, hacia ganar el cuadro de la derecha, que era en donde Felipe se había colocado.

Entonces empezó a perder y corrió tras su dinero. De ese modo se apoderó de él la pasión del juego, y esa pasión ya no se suelta más.

Cuando le vio bastante comprometido, Emma, que hasta entonces había disimulado, sacó las uñas, se hizo caprichosa y desagradable, haciéndole pasar una vida muy dura, arrojándole como un perro de su alcaoba, haciéndole esperar horas enteras en las citas que le daba, y llegando a ellas de mal humor ó demasiado excitada, como si acabase de divertirse y abandonase con pena otra diversion más agradable, despertando celos, dejando que hasta horas desahucadas permanecieran en su casa hombres jóvenes ó viejos, y despidiéndole en ayunas cuando se quedaban solos por fin.

Entonces le tocó el turno a los regalos in-

josos que llenaban su antesala, su salon y su cuarto de dormir; galanterías ruinosas y dedicadas que provenían de tal ó cual de sus admiradores que ella le nombraba y que la vispera había sorprendido, entrando cuando él sabía, ó que al día siguiente sorprendía, saliendo cuando él entraba.

Luego, de repente, Emma le hacía decir que se había marchado de viaje y la camarera, merced a un billete de cien francos le decía que no era cierto, que estaba en París en su casa, y que no quería escribirle.

Y eso duraba ocho días seguidos.

Otras veces le contestaban: «La señora está en el teatro.»

Se dirigía a él y no la encontraba. Volvía a su casa y la esperaba allí hasta las tres de la mañana.

—¡Calle! ¡sois vos! —le decía al entrar.— ¿Y qué hacéis ahí?

—¿De dónde venís? —le preguntaba ciego de ira.

—¿Qué os importa?

—¡Emma!

—¡Vengo de donde quiero!

—¡Contéstame, te lo suplico!

—¡Supongo que soy libre! No soy, gracias a Dios, vuestra mujer. Soy vuestra querida... y por lo tanto dueña de mi voluntad. Aquí no estás en tu casa, sino en la mía, amigo mío. ¡Yo soy la que mando! Hazme el favor, por consiguiente, de marcharte. No me gustan las malas caras, ni las gentes que gruñen. A otros más divertidos que tú los he despedido...

Felipe, devorado por los celos, dominado, maltratado, pedía perdón, se ponía de rodillas... y se tenía que marchar.

Entonces, al día siguiente, sonriente y afilido al mismo tiempo, bien aconsejado por Raul de Lernez, a quien abría su corazón, y suficientemente aleccionado por la camarera, a quien abría su bolsa, convencido de que si Emma le engañaba era por fuertes sumas, ó regalos de gran valor, acababa por comprar su perdón... bajo una forma más ó menos dorada.

Y como de ese modo conseguía su objeto, y como ya estaba prendido, y como no le dejaban alentar, y como lo hacían sucesivamente ó demasiado feliz, con la única dicha que él supiera pedir a una mujer, ó muy desgraciado por la privación de ella, su bolsillo se vaciaba ya por dos agujeros que se iban haciendo mayores por momentos, hasta llegar a ser abismos, y que se llamaban el baccarat y la princesa Belladonna.

Una vez que se ha puesto el pié en esa pendiente, se va muy de prisa.

En lo físico como en lo moral existe el principio de la rapidez adquirida.

Después de haber sido al principio muy tacaño en las cuestiones de dinero, Felipe de Sancy se había hecho derrochador como un carnero cuando se vuelve rabioso.

Y cuanto más arruinado se veía, más miedo le entraba de perder a Emma, más se agarraba a ella con el furor desesperado del jugador que corre tras de su oro.

Además, se decía que le costaba ya dema-

siado cara para que lo abandonase, y quería sacar el jugo a su dinero.

Aquella noche sobre todo había recibido malas noticias de su notario, que le rehusaba un préstamo bajo su firma, y para aturdirse en la cena a donde le había arrastrado Emma, había bebido como hombre que quiere olvidar, es decir, como un animal.

Su querida, además, nunca se había mostrado tan hermosa ni con tantos atractivos, embriagándole por su parte con promesas de felicidad, de que sabía cargar su negro ojos cuando se le antojaba, colocándose en posturas sabiamente provocativas, incendiándole en una palabra de pies a cabeza.

Cuando le halló ya en el punto que deseaba dejó bruscamente la cena y le permitió acompañarla.

Durante el camino estuvo encantadora, amable y hasta tierna, cosa que le sucedía rara vez.

Volvióron al hotel juntos.

Consintió por aquella vez, que la sirviese y se puso ayudada por el uno de esos trajes de casas, galantes, en cuya ciencia era maestra.

De repente cambió la escena.

Emma se puso preocupada, sombría, nerviosa y de hielo.

Le dolía la cabeza... estaba cansada... le suplicaba que la dejase sola etc., etc.

—¿Qué tienes? —esclamó Felipe estupefacto y poco dispuesto a aceptar aquel cambio de programa.

—Nada.

—¿Por qué quieres despedirme? No me conviene y me quedo.

—No. Marchaos.

Y al decir esto, miraba el reloj con afectación.

—¿Esperais a alguien? —preguntó el baron.

—No por cierto, —le contestó con aire lánguido.

—Si... estoy seguro... Quiero saberlo.

—¿Que queréis? —repitió la princesa Belladonna incorporándose como unaculebra cuando se la pisa.

—Emma!... decidme, por lo menos, lo que tenéis. Os lo ruego.

—Eso ya es otra cosa. En efecto, estoy fastidiada. Necesito... Pero no! eso no os importa, me dirigire a otro más amable que vos. Afortunadamente tengo buenos amigos.

—¡Amigos míos! —repitió Felipe con rabia.

—¿Pues y yo?... ¡Si necesitais algo, no es a mí a quien primero debéis dirigiros!

Emma prosiguió sonriendo.

—No. Es preciso no abusar... Ya he hablado lo que me convenia. Vamos, marchaos que me van a traer la contestación.

—¿Quien...? ¿Qué contestación?

—Bien pensado, no sé por qué ocultarlo. Necesito cien mil francos de aquí a mañana... el vizconde, sabéis, el pequeño vizconde... a traerme los.

—¡El! —gritó Felipe.— ¡El va a daros cien mil francos esta noche!

—Eso os sorprende? —dijo Emma tranquilamente.— Pasa por arruinado, pero tiene su mujer, que es muy rica. Me ha propuesto una

Los oficiales españoles fueron recibidos con gran ceremonia y escuadrada...

Después de media noche se sirvió un espléndido lunch, ofrecido por el alcalde de Tolón...

El Sr. Paget, embajador de Inglaterra en Viena, salió ayer para encargarse nuevamente de su destino.

Se asegura que el gobierno del Celeste Imperio ratificará el tratado relativo a la inmigración de chinos en los Estados Unidos.

Según se dice, China ha propuesto ligeras modificaciones al tratado, que han sido admitidas por el gobierno de Washington.

Carecen en absoluto de fundamento los rumores de que se han hecho algunos periódicos, suponiendo que se han cambiado negociaciones entre los gabinetes de París y Berlín...

Es completamente inexacta la noticia que anteañoche publicó El Resumen y han reproducido casi todos los periódicos...

En el teatro del Príncipe Alfonso se estrenó anteañoche con ocasión del beneficio de la triple D. Julia Segovia un juguete lírico titulado Escuela media...

Los autores fueron llamados repetidas veces a escena y muy obsequiada la Srta. Segovia con flores, alhajas y otros objetos.

Del 20 al 22 comenzarán las representaciones en el teatro de la Comedia con las dos obras, que hemos anunciado, de los Sres. Echegaray (D. Migne) y Burgoyne. Para esta última está planeando una decoración el reputado escenógrafo Sr. Murillo.

Con un lleno completo se verificó anteañoche en el teatro de Maravillas el beneficio de la señora Bolgado.

Se estrenó el juguete del Sr. Navarro González y Santamarina titulado Los duros (ellos), que agradó mucho y valió a sus autores ser llamados a escena repetidas veces.

La empresa del teatro de la Alhambra, que dirige el Sr. Subirá, dedicará la función inaugural, que ha de verificarse el día del coronamiento...

La obra elegida por la empresa es Marina, ópera del maestro Arrieta y desempeñada por la señora Valero y los señores Beltrami-Lacarra y Subirá.

Hoy domingo, a las cinco en punto de la tarde, hará su presentación en el teatro Fénix, la célebre y notable compañía rusa dirigida por el caballero Giordano.

Una mujer que ayer mañana sustrajo a un transeúnte en la calle de la Ruda 20 duros que aquel llevaba en el chalco, fue detenida y puesta a disposición del juzgado instructor.

El día 30 del actual terminará el plazo reglamentario para proveer, sin recargo, de cédulas personales.

Los inspectores de Hacienda se hallan girando visitas de inspección: D. Agustín Aguirre, en la provincia de Zamora; don Serafín de Santiago, en Barcelona; don Juan Arceles, en Murcia; y D. Amador Mentalvan, en Santander.

Del interior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Cádiz, 8 (1'30 m.).

Anteañoche se celebró la velada literario dramática en honor de Rafael Calvo. Leyéronse poesías de Cano (D. Leopoldo y D. Carlos), Echegaray, Ortega, Julia Contreras y Patrocinio Biedma.

El teatro completamente lleno y la mayoría de los concurrentes con traje de luto. El corresponsal.

Barcelona, 7 (1'20 m.). Abierta la sesión del Congreso jurídico, el Sr. Torres Campos defendió una proposición para que se autorizase a la presidencia a conceder un plazo de quince días para votar las conclusiones con conocimiento de causa.

El Sr. Durán cedió la presidencia al Sr. Rodríguez Cepeda. Era el tema sexto sobre los límites de la explotación forzosa para conciliar los intereses privados con el interés social.

El Sr. Durán y Bas resumió las tareas del congreso en un discurso elocuentísimo, en el que delineó hábilmente las opiniones y tendencias que se habían expuesto, y terminó entre grandes aplausos, declarando cerrado el congreso.

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento una recepción en obsequio de los asistentes al congreso jurídico en el salón de Ciento. Illescas.

El Correo supone anteañoche equivocadamente que el Sr. Pérez de Soto retira su candidatura a la diputación provincial por el distrito de Palacio de esta corte.

En Whitechapel se ha verificado hoy un terrible crimen: el asesinato de una mujer, a la que se ha descuartizado.

celebró ayer, con festiva y extraordinaria animación, la festividad de la Virgen. Después de la función religiosa, que ha tenido lugar en la ermita de Nuestra Señora del Puerto...

Después de la función religiosa se organizaron bailes públicos, y por la noche, como en la de anteañoche, se quemaron vistosos fuegos artificiales.

El alcalde del barrio, Sr. Gandioso y Legarreta, en unión del rector de la ermita del Puerto, han contribuido en gran manera a que la fiesta haya revestido extraordinaria suntuosidad.

DE LA CORTE nos telegrafian: San Sebastian, 8 (3'30 t.). El baron de Sangarren ha conferenciado con el Sr. Alonso Martínez para quejarse de las coacciones que aseguran sufrir sus correligionarios...

Las elecciones de mañana darán gran mayoría a los elementos liberales. En cuanto pasen, el partido carlista de Guipuzcoa sufrirá importantes desprendimientos. Aguilár.

Han llegado los orfeones franceses para tomar parte en el concierto del Gran Casino, que se celebrará esta tarde por 500 ejecutantes.

El infante D. Antonio ha pasado el día en Fuenterabía, donde se conmemora la gloriosa jornada de 1638. Aguilár.

Ayer ha llegado a Madrid en el expreso de San Sebastian el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Calbetón.

El Orden Público, califica de muy deficiente el dictamen de la comisión parlamentaria para una ley de empleados, pues según el colega, no hay la tan decantada inmovilidad...

TELEGRAMAS OFICIALES: Albacete, 8 (12'30 t.). Según partes del comisario del ferrocarril en Hellín se halla detenido el tren mixto descendente, por las coraduras en la vía que han ocasionado las aguas en el kilómetro núm. 337.

Ha fundado en este puerto procedente de Vera Cruz y Habana el vapor-correo Ciudad de Santander, conduciendo la correspondencia pública, cargamento de frutos coloniales, 106 pasajeros, nueve guardias civiles, 34 soldados y cinco presos.

Del exterior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: París, 7 (1'32 m.). No es cierto que el jefe del gabinete marche a Perpignan.

El Vaticano insiste particularmente en que la recepción del emperador Guillermo tenga un carácter solemne. Todos los prelados y los oficiales de la Guardia Noble que disfrutaban licencia han recibido orden de regresar en seguida.

Ha llegado a esta el príncipe de Gales, quien se ha negado a que se le haga todo género de recepción oficial.

El comercio no ha empezado aun a operar seriamente con los vinos nuevos, esperando el recibo de muestras. Los negocios muy lentos y los precios sin cambiar.

En el Mediodía han comenzado las vendimias. Lisboa, 8 (9 m.). Algunos periódicos censuran que el comandante del buque Vasco de Gama, anclado en Tolón, se haya limitado a un papel muy subalterno en las fiestas dadas en honor de la marina española y portuguesa.

Ha sido nombrado consul de Portugal en París el distinguido escritor Egea de Queiroz.

Dicen los periódicos que el general Boulanger ha estado en esta capital hospedado en el Hotel Continental.

En el anuncio del doctor Garrido que anteañoche publicamos, se cometió una errata, que habrá rectificado el buen juicio de nuestros lectores, consistente en decir «caos», donde debía decir: «curó».

Nuestro colega El Liberal nos dedica ayer un largo artículo suponiendo que hemos incurrido en error al afirmar que el ministerio fiscal había dejado trascurrir los dos días porque se le dio traslado del escrito del Sr. Gallana, sin hacer manifestación alguna sobre la procedencia o improcedencia del recurso de suplica entablado por la representación de Higinia Balaguer.

Si nuestro colega se hubiera fijado en el momento en que empieza a correr un término en materia criminal, se habría ahorrado el trabajo de escribir ese artículo.

A diferencia de lo civil, donde por prescripción expresa de la ley comienzan a contarse los términos desde el día siguiente al de la notificación, en lo criminal se cuentan desde el mismo día de practicarse esta. Entregada la copia del escrito a las nueve de la mañana del día 4, hasta las nueve también de la mañana del día 6, se estaba dentro de los dos días para impugnar el recurso y de segundo día para dictar el auto resolviendo acerca del escrito de suplica; esto acontece, al menos, en la cronología forense de la justicia histórica.

La Sala ha podido esperar hasta el último momento y cuando espiraban los dos términos, simultáneamente se dictaba el auto y trascurría el plazo señalado al fiscal.

Vease, pues, como en la mañana del día 6 había trascurrido ese plazo, y por consiguiente, como nuestra noticia era exacta en todas sus partes.

No hay ofensa alguna dirigida al ministerio fiscal porque hayamos dicho que ha dejado trascurrir el término sin impugnar el recurso; cuando así lo ha hecho será por haber entendido que ciertas pretensiones no hacían falta impugnarlas, y al tener esta opinión estaba en su perfecto derecho.

Y entienda bien nuestro digno colega que nos limitamos a contestar a la rectificación que se ha servido hacer de una de nuestras noticias; pero no tome a descortesía si dejamos de replicar huyendo de todo lo que pueda estimarse como discusión o polémica que La Correspondencia, por su índole especial, no puede aceptar con ningún periódico.

El consejo de administración de la compañía arrendataria de tabacos se reúne el lunes próximo, y probablemente en esta

junta se tratará del nombramiento de director gerente de la compañía. Decíase ayer en algunos círculos que quizás se haga la designación de persona para aquel cargo, de acuerdo con el gobierno, creándose en este caso muchas de las atribuciones de la espresada dirección, a fin de que pueda desempeñarla un hombre político.

Según nuestros autorizados informes, carecen en absoluto de fundamento las quejas que formula el corresponsal de El Imparcial en Barcelona en su telegrama de las 11'20 noche de anteañoche contra la organización del servicio de Telégrafos de aquel centro.

El personal que sirve en aquella oficina es el necesario, y así lo confirma el jefe de la misma en telegrama fecha de ayer, hasta el punto de indicar que no se lo mande más por ahora; y que cumple bien lo demuestra el hecho de que desde que se inauguró la Exposición Universal no se ha recibido ninguna queja a pesar del excesivo aumento de servicio que dicho certamen ha ocasionado. Con estos elementos y con un material de las mismas condiciones del que se usa en todas las administraciones telegráficas del globo, no es extraño que se reciban felicitaciones por la actividad y celo con que se ha desempeñado el servicio en aquella oficina, porque a nadie, hasta ahora, se le ha ocurrido hacer responsable a la Dirección general de las perturbaciones atmosféricas, que han sido la causa única de que el servicio curse con algún retraso en los días anteriores.

Ayer tarde conferenciaron con el señor presidente del Consejo los señores ministro de la Gobernación y Abascal.

El Imparcial escita ayer al ministro de la Gobernación para que prepare el proyecto de ley de sufragio universal, y aun le censura por no tenerlo ya hecho.

El Imparcial, al espresarse de esta manera, olvida que por acuerdo, al parecer mayoritario y sin observación de nadie en la mayoría, fué confiada la redacción de tan importante ley a los Sres. Alonso Martínez y Montero Ríos, y que dada esta situación, no puede el gobierno, y menos aun el ministro de la Gobernación, reclamar una iniciativa que pudiera interpretarse como intrusión o falta de confianza.

DE BIARRITZ nos dicen: «He sabido hoy que el general Cassola continúa en excelente inteligencia a propósito de su pensamiento militar reformista con el ministro de Fomento, Sr. Canalejas.»

Se dice en este lugar que el Sr. Canalejas planteará en un consejo de ministros, antes de que el Sr. Sagasta salga para San Sebastian, el problema militar de las reformas. Ya se sabe que esta discusión en el seno del gobierno no producirá dificultades por ahora, pero es posible que fije la futura actitud en el Parlamento de los ministros democratas al discutirse aquel asunto.

Es un compromiso adquirido por el Sr. Canalejas al frente de la comisión de las reformas militares, que en ningún caso rectificará. El general Cassola planteará seguramente esta discusión en el debate del mensaje con toda amplitud.

Aquí ha corrido un rumor de crisis totalmente desovecido ya. Se decía que pronto pasaría al Supremo de Justicia a presidirlo el Sr. Alfonso Martínez; el Sr. Capdepon a Gracia y Justicia y entraría el conde de Xiquena en Ultramar. D.

De todas las provincias se han recibido datos incompletos de la elección de mesas verificada anteañoche. Donde ha ofrecido más interés y sido mayor la actividad electoral es en las provincias vascoas.

En San Sebastian seis mesas son adictas y una intervenida. En Tortosa dos adictas, 17 de oposición y 20 intervenidas. En Irún siete adictas, una de oposición y dos intervenidas.

En Vergara dos adictas y 13 intervenidas. En este distrito hubo anteañoche grande escitación. De Azpeitia no hay noticias y es de creer tarde el escrutinio. Los liberales temen alguna colisión en la votación del domingo y desmanes de los carlistas.

En Balmaseda 15 son adictas y hay tres intervenidas, en cuyas secciones la mayoría es carlista. En Marquina cinco son adictas y nueve tienen mayoría carlista. En Duango una adicta y 27 intervenidas.

La AGENCIA FABRA nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS: Nueva-York, 8. Las noticias que se reciben de la Habana son tristísimas y demuestran que el ciclón que ha sufrido no tiene comparación por su violencia con ninguno de los que se han conocido en los años últimos.

El arsenal de los edificios públicos y los teatros han experimentado grandes daños. Muchos árboles de los parques y boulevares han sido arrancados de raíz, causando la muerte de algunas personas. Los faroles del alumbrado público se han hecho pedazos, quedando la población en la oscuridad. Los perjuicios causados en el puerto son enormes: varios barcos cargados de tabaco y de azúcar se han sumergido, perdiéndose los cargamentos, los muelles están llenos de mercancías destruidas.

El barrio Norte de la ciudad se halla inundado y la circulación tiene que hacerse por medio de barcas. Los caminos de hierro se han hundido en algunos trayectos, causando los descarrilamientos consiguientes.

Los marinos de la tripulación del crucero español Jorge Juan murieron ahogados al intentar trasladarse a bordo del buque. Mucho tiempo y grandísimos desembolsos serán necesarios para reponer tantas y tan sensibles pérdidas.

Belgrado, 8. Ayer acudió numerosa concurrencia al templo de Santa Natalia, con motivo de celebrarse la festividad de la reina.

La policía hizo retirar muchas banderas de diferentes puntos de la población. Por la noche se intentaron manifestaciones que fueron impedidas por las tropas. Se ha hecho bastante número de prisiones.

El general Richaud, residente en Tonkin, ha sido nombrado gobernador general de la Indochina. Berlín, 8. El sultan de Zanzibar castigo rudamente a los rebeldes de Tongor, consiguiendo restablecer el orden.

San Petersburgo, 8. Anteañoche llegaron a Elisabetgrad el emperador y la emperatriz de Rusia, siendo objeto de una entusiasta ovación.

En Whitechapel se ha verificado hoy un terrible crimen: el asesinato de una mujer, a la que se ha descuartizado. Hay la creencia general de que el autor de este crimen sea el mismo que ha cometido otros análogos en el mismo barrio.

Tratando El Siglo Futuro de justificar la conducta ilegal y antipatriótica en que se ha colocado cierta parte del clero de

las provincias Vascoas con motivo de las elecciones provinciales, se espresa anteañoche así: «Para nuestro santísimo padre Leon XIII esta petición del gobierno solo puede tener el carácter de denuncia, y aunque Su Santidad, alia en el fondo de su alma está convencido de la farsa del gobierno, con esa bondad que el Papa atesora, podrá, si gusta, pedir informes al venerable obispo de Vitoria; pero espere sentido el gobierno, si cree obtener otra cosa de Su Santidad.»

Su Santidad sabrá, si pide estos informes, que el dignísimo clero vascoasgado no ha hecho más que repetir desde el púlpito de sus parroquias lo que Su Santidad ha dicho desde la cátedra de San Pedro, y enseñar a sus feligreses lo que Su Santidad ha enseñado a toda la cristiandad y al mundo entero: que el liberalismo es pecado y que no hay más que un solo liberalismo, del cual son grados y matices todos los liberalismos que aparecen con diferentes nombres, y que este liberalismo es un error esencialmente político-religioso.

Anteañoche, conocidas ya las anteriores declaraciones del periódico carlista, oímos quejarse a varios católicos sinceros de que por algunos se convertía a se pretendía convertir la religión en instrumento de sus pasiones.

Según telegramas del gobernador de Almería, recibidos con retraso por el mal estado de las líneas, en toda la vega del río Andarax se han perdido las cosechas de aceitunas, de hortalizas, y se han destruido varias casas-cortijos con las tempestades de estos días.

También la crecida del río Almanzora, que lleva siete metros sobre el nivel ordinario, ha producido una alarma indescriptible en varios pueblos, porque las aguas han destruido la vega y arrasado casas, chozas y animales.

Se temo hayan ocurrido muchas desgracias personales. La guardia civil presta heroicamente grandes servicios. El gobernador ha salido a recorrer los puntos inundados, para conocer la importancia de los daños del temporal.

Continúan recibiendo telegramas con datos sobre la elección de interventores. Lo más interesante ya lo hemos consignado en la edición anterior. Do Azpeitia no hay todavía noticias.

Ha sido denunciado El País de ayer. Reunidos ayer tarde en el Congreso los representantes de Puerto-Rico que, a la sazón se hallan en Madrid, con objeto de arbitrar los socorros posibles con que atender a las inmensas desdichas que las inundaciones y el ciclón recientes han causado en aquella provincia española, acordaron, como primera y más urgente medida, que una comisión constituida por los Sres. Vida, presidente; Vizcarro, Usora, y Gullon secretario, en representación de los demás compañeros de diputación, se acerque al gobierno de S. M. para suplicarle envíe a Ponce y otros pueblos castigados, los mayores recursos de que pueda disponer por el pronto, así como, que se preparen otros medios de auxilios en favor de la infeliz antilla, aparte de los elementos que procedan de ella misma.

La comisión mencionada, secundada por los demás senadores y diputados por los puertorriqueños residentes en la península, y por otras importantes personalidades, se ocupará además de organizar y obtener nuevos y más cuantiosos socorros posteriores.

Del interior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Cádiz, 8 (8'20 m.). Ha sido botado al agua en el arsenal de la Carraca, el buque submarino Jorcal ante las autoridades de marina y grandísima concurrencia.

Es de 87 toneladas, 21'90 metros de eslora y 2'74 de diámetro, de figura cilíndrica y está dotado de dos hélices, motor eléctrico y tubo lanza-torpedos. Tardará todavía un mes en estar listo y en disposición de prestar servicio.

Ha sido objeto de aplausos y felicitaciones el inventor.—Biedma Barcelona, 8 (3'20 t.). La junta del colegio de Notarios de esta capital ha obsequiado con un lunch al señor delegado de los colegios notariales que ha venido a asistir al congreso jurídico.

Mañana se celebrará en el teatro Calvo-Vico una sesión artístico-literaria en memoria del ilustre y malogrado Rafael Calvo. Tomarán parte en ella doña María Tubau, doña Carlota Mena y los Sres. Balaguer, Pitarrá, Valero, Hector Varela, Tutau, Molas y Casas y otros escritores. Illescas.

Cuevas, 8 (9 m.). Anteañoche a las nueve y 30 el Almanzora destruyó las vegas, casas y muros, arrastrando cuanto halló al paso y subiendo a siete metros de altura. Las pérdidas materiales son terribles, la consternación general; quedan en la miseria centenares de familias.—El alcalde.

Barcelona, 8 (10 n.). El Correo Catalán publica las instrucciones recibidas de Venecia sobre elecciones provinciales.

Celebróse la sesión de clausura del congreso jurídico. Acordóse contestar al colegio de Abogados de Lisboa, proponiendo su concurso para el congreso de 1889; los temas segundo y quinto del actual congreso se discutirán en el próximo. Acordóse que el primer congreso jurídico se celebre en Sevilla, y se autorizó al presidente para designar la comisión que ha de prepararlo.

El Sr. Romero Giron propuso un voto de gracias a la comisión organizadora; el Sr. Hidalgo Saavedra otro voto de gracias a la mesa; el Sr. Bertran otro a los jurisperitos que, abandonando su casa y sus negocios, han acudido al congreso de Barcelona. Todas estas proposiciones fueron aprobadas por unanimidad.

El Sr. Durán y Bas resumió las tareas del congreso en un discurso elocuentísimo, en el que delineó hábilmente las opiniones y tendencias que se habían expuesto, y terminó entre grandes aplausos, declarando cerrado el congreso.

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento una recepción en obsequio de los asistentes al congreso jurídico en el salón de Ciento. Illescas.

El Correo supone anteañoche equivocadamente que el Sr. Pérez de Soto retira su candidatura a la diputación provincial por el distrito de Palacio de esta corte.

El Sr. Pérez de Soto, según anteañoche decían sus amigos, confía mucho en que su candidatura saldrá hoy triunfante de las urnas.

Siempre registrándose en Madrid seis o siete casos diarios de difteria, y se presenta especialmente en los niños; pero advirtiéndose que no reviste carácter epidémico, toda vez que donde se presenta alguno y se adoptan las precauciones aconsejadas por la ciencia, no se presenta ninguno otro.

A pesar de que generalmente todos los

casos ocurren en niños, en el hospital Militar existen cuatro soldados atacados de dicha enfermedad y procedentes de cuarteles distintos. De viruela no se ha registrado ayer ningún caso nuevo, ni ha ocurrido defunción entre los citados anteañoche en el barrio de las Delicias.

Ha regresado a esta corte, después de una breve escursión a San Sebastian otros puertos del Cantábrico, nuestro querido amigo el doctor Tierno y Lopez.

El Correo hace anteañoche la siguiente declaración: «Nosotros sabemos que el gobierno está dispuesto a dejar en completa libertad a los partidos y a los candidatos en la lucha electoral que empieza mañana.

Sus órdenes en este sentido son terminantes como lo prueba lo que ha pasado ayer en Madrid y las escasísimas quejas que de provincias se reciben; y si bien es verdad que no podía suceder otra cosa tratándose de un gobierno que comprende y sabe demasiado que solo de este modo puede purificarse y ser una verdad nuestro sistema electoral, bueno es que así conste, siquiera para que en lo sucesivo sirva de ejemplo a los que le sucedan.»

Del exterior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: París, 8 (1 t.). Parece que el general Blanco, que ha venido a presenciar las maniobras de nuestro ejército, será agraciado con el gran cordón de la Legión de Honor.

El duque de Cambridge y el general Wolsey visitaron ayer las fortificaciones de Sheerness, en las que ha sido renovado el armamento.

Nueva-York, 8 (12 t.). Es desesperada la situación de la ilustrada novelista Sra. Beecher Stowe, autora de La choza de Tom.

El mismo periódico dice que las negociaciones de Rusia con el Vaticano están próximas a terminar, sobre la base de las libertades religiosas para Polonia. Friburgo, 8 (5'25 t.). El Congreso ha votado con entusiasmo una moción favorable a la misión antiesclavista de monseñor Lavergne.

Roma, 8 (6 t.). Su Santidad Leon XIII ha dado 80000 francos a los seminarios de Italia. Argel, 8 (1'20 n.). El prefecto, acompañado de un contrabista fué esta mañana a las gargantas de Chiffa, exhortó a los huelguistas y anunció las concesiones acordadas, que se anunciarán también por carteles: la huelga parece contenida y reina tranquilidad. El prefecto ha regresado a la capital.

Berlin, 8 (1'25 n.). Desmiente el Post de la manera más enérgica y formal los rumores esparcidos sobre publicación de las disposiciones testamentarias del emperador Federico. Según dicho periódico, el emperador no dejó escritas sus últimas voluntades.

Ha salido para Barcelona, con objeto de asistir al congreso jurídico en representación del claustro universitario de Madrid, D. Eduardo Palou.

Partiendo del supuesto de que el señor ministro de la Guerra puede presentar la dimisión con motivo de los ascensos del generalato, La Epoca forja anteañoche toda una novela en la que figuran dos o tres combinaciones ministeriales y seis o siete ex-ministros liberales.

Los ascensos, puede estar de ello seguro La Epoca, no darán motivo para una crisis, pues entre los consejeros responsables ni hay ni habrá sobre este asunto divergencias de ninguna especie.

DE LA CORTE nos telegrafian: San Sebastian, 9 (12'15 m.). El P. Joaquín de Llevaneras, provincial de los Franciscanos capuchinos de Fuenterabía, acusados de influir en sentido carlista en asuntos electorales, ha dirigido a S. M. la reina un telegrama que puede sintetizarse así: «Somos víctimas de la calumnia: patriotas españoles ante todo y afectos a vuestra majestad, callamos, sufrimos y oramos, rogando encarecidamente al gobierno que vindique nuestra inocencia.»

Al anterior despacho contestó el mayordomo mayor: «S. M. me encarga le diga que su gobierno no le ha propuesto la medida que temen.»

Al recibir la reina el despacho del padre Llevaneras lo puso en conocimiento del ministro de Gracia Justicia, con verdadera corrección constitucional, y el señor Alonso Martínez fué quien redactó la respuesta.

Dícese que el Sr. Capdepon ha recibido otro despacho análogo de los capuchinos. La reina pasó esta tarde por el camino de Pasajes, siendo aclamada por las calles de San Sebastian.

La fiesta del Casino ha estado concurridísima, siendo muy aplaudidos los orfeones franceses.

Se considera seguro el siguiente resultado de las elecciones provinciales: Irún, cuatro diputados liberales; San Sebastian otros cuatro; Vergara, tres liberales y un carlista. Tolosa, acaso uno liberal y los demás carlistas; Azpeitia mayoría en la corporación provincial.

El infante D. Antonio asistirá mañana a las carreras de caballos de Biarritz. Aguilár.

Con fecha 6 del corriente se ha abierto el Centro Militar una suscripción para socorrer a la viuda y ocho hijos del finado comandante de infantería D. Pedro Hernandez, quien por haber contraído matrimonio siendo subalterno, no deja a aquélla derecho a pensión del Montepío.

Dando cumplimiento a la orden del gobernador, Sr. Aguilera, nuestro amigo el director del Instituto de Vacunación doctor Balaguer, ha vacunado a 64 niños de las casas 3, 5 y 7 de la calle de las Delicias y 2, 4 y 6 de la de Mendez Alvaro, habiendo practicado al propio tiempo un reconocimiento domiciliario en 76 niños de los que la mayor parte estaban ya vacunados de próximas fechas.

Además ha comprobado la existencia de 15 atacados de viruelas en las espresadas casas.

En su consecuencia, de acuerdo con el gobernador y teniente de alcalde del distrito, Sr. Puch, se ha establecido, mientras duran estas anómalas circunstancias, un centro de inoculación directa de la ternera en la casa núm. 12 de la calle de las Delicias (circo de gallos), para que acudiendo a él cuantos vecinos de los espresados barrios lo soliciten puedan ser vacunados gratuitamente, habiéndose encargado de este servicio el doctor Balaguer, todos los días de diez a doce de la mañana.

